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БРО ЈА НИ ЦЕ КОД СРЕД ЊО ШКО ЛА ЦА 
У УЛО ЗИ ДЕ ФИ НИ СА ЊА ВЕР СКОГ 

И ЕТ НИЧ КОГ ИДЕН ТИ ТЕ ТА*

Ап стракт: У кул ту ри ста нов ни штва Ср би је но ше ње бро ја ни ца да нас пред-
ста вља је дан од ши ро ко рас про стра ње них фе но ме на. Реч је о на ру кви ца ма на-
пра вље ним по узо ру на исто и ме ни ре кви зит ко ји се сре ће у об ред но-мо ли тве ној 
прак си пра во слав ног чи нов ни штва. Углав ном су цр не, али ко ри сте се и у дру гим 
бо ја ма. Но се их и же не и му шкар ци, раз ли чи тих ста ро сних до ба. По себ но су при-
сут не код мла дих сред њо школ ског уз ра ста. По ла зе ћи од то га да сво ју да на шњу 
по пу лар ност ду гу ју про це су ре тра ди ци о на ли за ци је, по кре ну том кра јем 80-их и 
по чет ком 90-их го ди на 20. ве ка, ка да до ла зи до ин стру мен та ли за ци је тра ди ци је 
за раз ре ша ва ње кри зе ле ги ти ми те та та да уру ша ва ју ћег по ли тич ког си сте ма, бро ја-
ни це се у ра ду по сма тра ју као ре кви зит, или, бо ље ре че но као про из вод у функ ци-
ји ре про ду ко ва ња до ми нант не иде о ло ги је, ко ја у Ср би ји на кра ју пр ве де це ни је 
21. ве ка зна ча јан осло нац има у вер ској тра ди ци ји и вер ским ин сти ту ци ја ма. Прет-
по став ка ко ја се с тим у ве зи ана ли зи ра гла си да се бро ја ни це у по сто је ћем идеј-
но-сим бо лич ком по рет ку ја вља ју као сред ство од ре ђе ња ко сам и шта сам, од но-
сно као сред ство де фи ни са ња вер ског, а та ко ђе и ет нич ког иден ти те та. Узо рак 
ем пи риј ске гра ђе за про ве ру на ве де не прет по став ке при ку пљен је ме ђу сред њо-
школ ци ма у Ко сов ској Ми тро ви ци и Ле по са ви ћу, на се ве ру Ко со ва и Ме то хи је.1

Кључ не ре чи: Бро ја ни це, сред њо школ ци, ре тра ди ци о на ли за ци ја, пра во сла-
вље, вер ски иден ти тет, ет нич ки иден ти тет, Ко сов ска Ми тро ви ца, Ле по са вић.

Код ста нов ни штва Ср би је, на кра ју пр ве де це ни је 21. ве ка, у сва ко днев-
ном жи во ту рас про стра ње на је упо тре ба бро ја ни ца, на ру кви ца на пра вље-
них по узо ру на исто и ме ни мо ли тве ни ре кви зит ко ји се сре ће у прак си пра-
во слав ног чи нов ни штва. Пре ма цр кве ном уче њу, бро ја ни це упу ћу ју чо ве ка 

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ду хов не по ја ве и ства ра ла штво срп ског на ро да на 
Ко со ву и Ме то хи ји од XV до XX ве ка (бр. 148020), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни-
стар ство на у ке Ре пу бли ке Ср би је.
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на во ђе ње тре зве ног и озбиљ ног жи во та у не пре ста ном по ка ја њу. Ис пле те-
не су од ов чи је ву не што љу де тре ба да под се ћа да су „ов це До брог Па сти ра 
Го спо да Хри ста, ко ји је сам као Ја га њац Го спод њи по стра дао за нас и из ба-
вио нас од веч не смр ти“.1 Бро ја ни це су обич но цр не бо је и мо ли тва по мо ћу 
њих ја вља се као је дан од нај ста ри јих на чи на мо ли тве ме ђу пра во слав ним 
мо на си ма. Са ста вље не су од ни за чво ри ћа и раз ли чи те су ве ли чи не: ма ле 
има ју 33, а ве ли ке 50, 100 или 300 чво ри ћа. У јед ном цр кве ном пре да њу при-
по ве да се о по ре клу та квог пра вље ња бро ја ни ца. На и ме, „био је је дан мо нах 
ко ји је же лео да на чи ни ву не ну бро ја ни цу да би од бро ја вао сво је мо ли тве, 
али ђа во му је стал но раз ве зи вао чво ри ће ко је би ис плео. Јед ном му се ја вио 
ан ђео и на у чио га да пле те чво рић ко ји се са сто ји од се дам упле те них кр сто-
ва. То је је дан од нај ком пли ко ва ни јих чво ро ва на све ту. Ова кву бро ја ни цу 
ђа во ни је мо гао да рас пле те“.2

„Из ла зак“ бро ја ни ца из све та об ред но-мо ли тве не прак се пра во слав ног 
чи нов ни штва и „ула зак“ у свет сва ко дне ви це ста нов ни штва Ср би је ско ра-
шњег је да ту ма. Мо гу ће га је до ве сти у ве зу са фе но ме ном по врат ка тра ди-
ци ји, за по че тог кра јем 80-их и по чет ком 90-их го ди на 20. ве ка, ка да на про-
сто ру бив ше Ју го сла ви је ду го трај на дру штве но-еко ном ска кри за еска ли ра 
убр за ним уру ша ва њем по сто је ћег по ли тич ког си сте ма. По вра так тра ди ци ји, 
ка ко се о то ме сли ко ви то го во ри ло у јав но сти и ме ди ји ма, или ре тра ди ци о-
на ли за ци ја, ка ко је на зи ва ју струч ња ци, по Сло бо да ну На у мо ви ћу по ја ва је 
ко ја је у Ср би ји ди рект но би ла про у зро ко ва на ин стру мен та ли за ци јом тра ди-
ци о нал них еле ме на та, као кључ них сим бо лич ких вред но сти у на ци о на ли стич-
кој и по пу ли стич кој ре то ри ци, те у спек та ку лар ним по ли тич ким ри ту а ли ма, 
за раз ре ша ва ње кри зе ле ги ти ми те та по ли тич ког си сте ма, чи ме су ак те ри тог 
си сте ма оства ри ли ње го ву тран сфор ма ци ју, а да у исто вре ме не са мо да ни су 
оти шли са сво јих по зи ци ја, већ су се на њи ма још сна жни је учвр сти ли.3

Прак са упо тре бе тра ди ци је, као сред ства за пре ва зи ла же ње узро ка кри-
зе и при ла го ђа ва ње ње ним по сле ди ца ма у Ср би ји, ко ју крах „ре ал ног со ци-
ја ли зма“ за ти че као дру штво са на ру ше ним, али не и пот пу но за у ста вље ним 
то ко ви ма мо дер ни за ци је, са про бле ми ма у кључ ним обла сти ма жи во та по-
пут при вре де, ме ђу на ци о нал них од но са, иде о ло ги је или кул ту ре, из до ме на 
по ли ти ке про ши ру је се и на ско ро све обла сти дру штве ног жи во та. Ре ви-
та ли за ци ја вер ске тра ди ци је има ла је у то ме јед ну од кључ них уло га. Вла да-
ју ћа по ли тич ка гар ни ту ра от кла ња ви ше де це ниј ску ре зер ву пре ма ре ли ги ји 

1 „O bro ja ni ca ma“, http://www.ma na stir-le pa vi na.htnet.hr/bro ja ni ce.html
2 Исто.
3 Slo bo dan Na u mo vić, Upo tre ba tra di ci je u po li tič kom i jav nom ži vo tu Sr bi je na kra ju dva de-

se tog i po čet kom dva de set pr vog ve ka, In sti tut za fi  lo zo fi  ju i dru štve nu te o ri ju, Fi lip Vi šnjić, Be o-
grad, 2009, 9–10.
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и пру жа ру ку по ми ре ња Срп ској пра во слав ној цр кви у на ме ри да по твр ди 
али и да оја ча сво ју но во про кла мо ва ну на ци о на ли стич ку ори јен та ци ју, ко јом 
је по сте пе но за ме њи ва на не што ра ни је про мо ви са на фор му ла ју го сло вен-
ства и „ре фор ми са ног и бо га ти јег со ци ја ли зма“.4 По вра так ве ри, као тренд 
по кре нут са нај ви шег др жав ног ни воа, по ста је јед на од кључ них те ма у јав-
ној ко му ни ка ци ји и ме ди ји ма, и јед но од кључ них обе леж ја „ду ха вре ме на“ 
у Ср би ји с кра ја 20. ве ка. Не ко ли ко је до га ђа ја ко ји су по себ но до при не ли 
ак ту е ли за ци ји Цр кве и ве ре. Је дан од њих, на при мер, би ло је по ста вља ње 
огром не ку по ле на мо ну мен тал ни храм Св. Са ве у Бе о гра ду то ком ма ја, и 
из во ђе ње пр ве ли тур ги је под том ку по лом 25. ју на 1989. го ди не. При су ство 
број них ви со ких пар тиј ских и др жав них функ ци о не ра и ме диј ска по кри ве-
ност до га ђа ја по твр ђи ва ли су ње гов ве ли ки по ли тич ки зна чај и све до чи ли 
су о но вом од но су вла сти пре ма ста рој ин сти ту ци ји. Осим свог са др жа ја у 
уско ре ли гиј ском сми слу, тај ри ту ал, пре ма за ми сли, тре ба ло је да овен ча 
но во је дин ство Цр кве, Пар ти је и На ро да, ује ди ње них пред на ци о нал ним 
за да ци ма ко ји сле де.5

До га ђај на Вра ча ру био је сиг нал за за по чи ња ње об но ве и из град ње цр-
кве них зда ња и у дру гим ме сти ма у Ср би ји. Цр ква сти че све ве ћи ути цај у 
јав ном жи во ту др жа ве, што ре зул ти ра све бо љом ор га ни за ци јом цр кве них 
ин сти ту ци ја и на ло кал ном ни воу. Уло га ме ди ја у то ме би ла је не дво сми сле-
на: пи та њи ма Цр кве и зна ча ју ве ре по све ћу је се огром на па жња; пи шу се 
фељ то ни о Срп ској пра во слав ној цр кви и са оп шта ва ју се чи ње ни це о ње ној 
исто ри ји по сле Дру гог свет ског ра та; гло ри фи ку ју се по је ди ни цр кве ни ли-
ко ви из про шло сти; итд. Од из ра зи те ва жно сти у про мо ци ји вер ских иде ја 
би ло је ожи вља ва ње пра зни ка и об ре да ко ји су у прет ход ним де це ни ја ма 
упра жња ва ни ис кљу чи во тај но и у кру гу по ро ди це, или ни су упра жња ва ни 
уоп ште. Као спе ци фич но у том сми слу ја вља се ома со вљи ва ње сла вље ња кр сне 
сла ве и кр ште ња де це, чак и код оног де ла по пу ла ци је ко ји се ра ни јих го ди-
на др жао по да ље од ре ли гиј ских свет ко ви на и про пи са, до жи вља ва ју ћи се бе 
као ко му ни сте и ате и сте. Ка рак те ри сти чан је, с тим у ве зи, и фе но мен из ме-
шта ња бо жић ног об ре да из кућ ног про сто ра у про стор цр кве. Они ко ји су 
кри шом на ла га ли бад ња ке или то уоп ште ни су чи ни ли у пе ри о ду со ци ја ли-
зма, на ро чи то мла ди љу ди, са да су то хте ли да учи не на ви дљив на чин, на за-
јед нич ком ог њи шту, пред свим чла но ви ма сво је за јед ни це. „Цр ква је та ко 
обез бе ди ла да они ко ји ’не ма ју где’ или су ’за бо ра ви ли ка ко’ да ло же бад ња ке, 
то ура де пред цр квом, чи ме је овај до га ђај по стао зна ча јан сим бо лич ки акт, али 
и при ли ка за на род но ве се ље. Нај ви ши кру го ви Срп ске пра во слав не цр кве 
схва ти ли су зна чај јав не про сла ве Бо жи ћа за уз ди за ње ста ту са и ауто ри те та 

4 Исто, 66.
5 Исто, 67.
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Цр кве као и за ус по ста вља ње ду бље ве зе са на ро дом, те укљу чи ва ња но вих 
вер ни ка у је дин стве ну ду хов ну за јед ни цу.“6

Ре тра ди ци о на ли за ци ја је ве о ма бр зо пре о бра зи ла срп ско дру штво. Док 
су ко му ни стич ки ре жи ми сву да око ло већ би ли ствар про шло сти, у Ср би ји 
је по ди за њем ете рич ног зи да од тра ди ци о нал них сим бо ла и на ци о нал них 
ми то ва про на ђен на чин оп стан ка на вла сти пел цо ва њем нај ши рих сло је ва 
ста нов ни штва сво је вр сним са мо за бо ра вом у на вод но соп стве ним вред но-
сти ма. Дис курс сва ко дне ви це ус по ста вљен то ком по след ње де ка де 20. ве ка, 
у ко јем до ми ни ра ксе но фо бич ност, ни је де мон ти ран ни на кон про ме не вла-
сти кра јем 2000. го ди не, ка да је озна чен фак тич ки по че так тран зи ци је, као 
про це са пре о бра жа ја не ка да шњег со ци ја ли стич ког дру штва у дру штво тр жи-
шног ка пи та ли зма и ви ше стра нач ке де мо кра ти је. „Спо рост, нео д луч ност и 
број ни за сто ји“, ка ко се тран зи ци ја, од но сно при бли жа ва ње Ср би је Евро пи 
че сто при ка зу је, до ве ли су до то га да „евро е у фо ри ју“ с по чет ка 2001. го ди не 
по сте пе но за ме ни „евро де пре си ја“, ко ја у ре цент ном пе ри о ду све ви ше по-
чи ње да се ета бли ра као си стем иде ја и пред ста ва ко ји пут Ср би је у Евро пу 
ви ди је ди но мо гу ћим као „ус пра ван“, „по но сит“, а укљу че ње ста нов ни штва у 
дру штво европ ских на ро да са мо као „Ср ба, са ја сно де фи ни са ним кул тур ним 
и на ци о нал ним иден ти те том“.7

Ис ход по врат ка ве ри, две де це ни је на кон по ста вља ња ку по ле на све то-
сав ски храм на Вра ча ру, гла си да Срп ска пра во слав на цр ква да нас ужи ва 
ста тус јед не од нај у ти цај ни јих ин сти ту ци ја у дру штву. То ме су у ве ли кој ме ри 
до при не ли и по те зи но вих вла сти на кон 2000. го ди не, ка да је Цр ква, за хва-
љу ју ћи ра зним уступ ци ма, сте кла мно ге зна чај не по вла сти це. Она је да нас 
ма ње-ви ше ин кор по ри ра на у све др жав не ор га не. Пре ко ве ро на у ке, школ-
ских сла ва и пра зно ва ња Св. Са ве ушла је у шко ле; ико не хри шћан ских све-
та ца на ла зе се у вој ним уста но ва ма, по по ли циј ским ста ни ца ма, ми ни стар-
стви ма и сл. Др жа ва прак тич но из др жа ва цр кву и сва ке го ди не из два ја знат на 
фи нан сиј ска сред ства за ње не по тре бе. Чак је и пред сед ник Ре пу бли ке јед-
ном при ли ком ишао у по се ту Мо скви на че лу цр кве но-др жав не де ле га ци је, 
чи ји је дру ги део чи нио па три јарх Па вле.8 Про цес кле ри ка ли за ци је ви ше је 
не го очи гле дан, ме ђу тим, пре ма Мир ку Ђор ђе ви ћу, он ни је спе ци фи чан са мо 

6 Ве сна Ву чи нић-Не шко вић, Бо жић у Бо ки Ко тор ској. Ан тро по ло шки есе ји о јав ном 
на ла га њу бад ња ка у до ба пост со ци ја ли зма, Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 
Чи го ја, Бе о град, 2008, 70–71.

7 Мла де на Пре лић, „Ср би ја у Евро пи? Ми то ви и ре ал ност на по чет ку 21. ве ка“, у: Зо-
ри ца Ди вац (ур.), Сва ко днев на кул ту ра у пост со ци ја ли стич ком пе ри о ду, Збор ник Ет но-
граф ског ин сти ту та СА НУ 22, Бе о град, 2006, 37, 40.

8 „Za što Ta dić se di u Si no du SPC?“, http://www.da nas.org/con tent/most_cr kva_dr za va/ 
1889873.html
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за Ср би ју и ја вља се на чи та вом про сто ру пра во сла вља у пост ко му ни стич-
ком пе ри о ду. У Ср би ји, пак, на кра ју пр ве де це ни је 21. ве ка до жи вља ва ам-
пли ту ду ко ја се пре по зна је у го то во свим сфе ра ма дру штве ног жи во та. „Не 
гре ше мно го они, а и ја сам бли зак њи ма“, ис ти че Ђор ђе вић, „ко ји ка жу да је 
ре ли ги ја у цр кве но-дог мат ском сми слу за у зе ла ме сто не ка да до ми нант не 
иде о ло ги је, а цр ква ме сто по ли тич ког фак то ра ка кав је у јед но пар тиј ском 
си сте му био цен трал ни ко ми тет.“9

Те о риј ске прет по став ке но ше ња бро ја ни ца

При бли жа ва ње ста нов ни штва Цр кви и ве ри ни је про шло без ма ни фе-
сто ва ња на ма те ри јал ном пла ну, кроз упо тре бу раз ли чи тих пред ме та са пре-
те жно цр кве но про пи са ним зна че њи ма. Бро ја ни це, као на ру кви це на пра-
вље не по узо ру на цр кве ни об ред но-мо ли тве ни ре кви зит, је дан су од 
пред ме та ко ји у Ср би ји 2010. го ди не пред ста вља ши ро ко рас про стра ње ну 
по ја ву. Но се их и же не и му шкар ци, раз ли чи тих ста ро сних до ба и раз ли чи-
тих про фе си ја, а до њих се до ла зи ку по ви ном у ма на сти ри ма, цр ква ма, цр-
кве ним рад ња ма, су ве нир ни ца ма, на ру чи ва њем пре ко ин тер не та, или до би-
ја њем на по клон. Углав ном су цр не, али ко ри сте се и у дру гим бо ја ма: 
цр ве ној, си вој, бра он, пла вој, итд.

Као по ја ва ко ја се до во ди у ве зу са ре ви та ли за ци јом вер ске тра ди ци је то-
ком про те клих два де се так го ди на, и са об но вом ути ца ја Срп ске пра во слав не 
цр кве, као ин сти ту ци је ко ја је пре по зна та као но си лац те тра ди ци је, бро ја ни-
це је мо гу ће по сма тра ти као ре кви зит ко јим се они ко ји га но се при бли жа ва-
ју „ста рим вред но сти ма“, тј. ис по ве да њу ве ре и иде ја ма са др жа ним у док три-
ни пра во сла вља. Уко ли ко се по ђе од кон ста та ци је Ду ша на Бан ди ћа, пре ма 
ко јој ве ру са вре ме них Ср ба тре ба тре ти ра ти као са вре ме ну фор му јед ног, 
ви ше ве ко ва по на вља ног ко му ни ка циј ског чи на, или, кон крет ни је, као про-
ду же так ко му ни ка ци је са Срп ском пра во слав ном цр квом, где је та ко му ни-
ка ци ја у на че лу јед но смер на и од ви ја се сла њем по ру ка из прав ца цр кве ка 
ста нов ни штву,10 бро ја ни це је мо гу ће по сма тра ти као сво је вр сни ме ди јум у 
јед ном та квом про це су пре но ше ња по ру ка. С дру ге стра не, а то је оно од че-
га се у те о риј ском сми слу у овом ра ду по ла зи, прет по став ка је да бро ја ни це 
не игра ју уло гу са мо у ко му ни ка ци ји из ме ђу Цр кве и ста нов ни штва, већ и 
уло гу у про це су од ре ђе ња ко сам и шта сам, од но сно у де фи ни са њу иден ти-
те та оних ко ји их но се. Ту би иден ти тет, као со ци о ло шки по јам, озна ча вао 
ве зу из ме ђу по је дин ца и не ке по себ не ка те го ри је или гру пе љу ди. Основ но 

  9 Исто.
10 Du šan Ban dić, Na rod no pra vo sla vlje, Bi bli o te ka XX vek, Be o grad, 2010, 56.
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свој ство те ве зе је да по чи ва на опа жа њу исто вет но сти и да исто вре ме но 
под ра зу ме ва раз ли ко ва ње од дру гих: ка да се го во ри о иден ти те ту, го во ри се о 
кла си фи ка ци ји и про це су по ве зи ва ња или по и сто ве ћи ва ња се бе (или дру гих) 
са не ким или не чим дру гим. То зна чи да ако не ка ка те го ри ја (ко ја је на ста ла 
чи ном кла си фи ко ва ња) по ста не на че ло фор ми ра ња гру пе, он да иден ти тет 
пре вас ход но пред ста вља дру штве ну ве зу из ме ђу по је дин ца и ко лек ти ва или 
за јед ни це, ко ја мо же да ва ри ра у за ви сно сти од вре ме на и про сто ра, и ко ју 
мо гу да при хва те или оспо ра ва ју ка ко они ко ји ни су њом об у хва ће ни, та ко и 
они ко ји је су.11 Та кво схва та ње, ко је од го ва ра но ви јим па ра диг ма ма дру штве-
них на у ка, иден ти тет озна ча ва као по зи тив но вред но ва ну со ци оп си хо ло шку 
кон струк ци ју, или са мо свест је дин ке, свест о сво јим ка рак те ри стич ним свој-
стви ма, али ко ју она не ма са ма по се би, већ ко ју сти че кроз дру штве не и кул-
тур не про це се. Осно ва за ус по ста вља ње дру штве ног иден ти те та, при том, 
је сте упра во спо соб ност раз ли ко ва ња на ре ла ци ји ја – дру ги и ми – они.12

На ни воу по је ди нач не осо бе иден ти тет је увек ви ше сло јан: сва ки чо век 
одр жа ва мно штво ра зних иден ти те та, тј. се бе исто вре ме но до жи вља ва кроз 
при пад ност из ве сном бро ју ка те го ри ја и гру па љу ди. Иден ти те ти мо гу би ти 
род ни, со ци јал ни, ге не ра циј ски, ло кал ни, про фе си о нал ни итд. Ва жно ме сто 
ме ђу њи ма, та ко бар по ка зу је исто риј ско ис ку ство, за у зи ма ју вер ски и ет нич-
ки иден ти тет. Вер ски иден ти тет озна ча ва иден ти фи ко ва ње чо ве ка на осно-
ву по ве зи ва ња са од ре ђе ним ре ли гиј ским са др жа ји ма и ин сти ту ци ја ма, као 
фак то ри ма дру штве ног и пси хо ло шког жи во та. Спе ци фич ност вер ских иден-
ти те та, пре ма Ан то ни ју Сми ту, огле да се у то ме што по ти чу ис кљу чи во из 
сфе ра ко му ни ка ци је и со ци ја ли за ци је, за раз ли ку, ре ци мо, од кла сних иден-
ти те та ко ји про из ла зе из сфе ра про из вод ње и раз ме не. Они се за сни ва ју на 
уса гла ша ва њу кул ту ре и ње них еле ме на та – вред но сти, сим бо ла, ми то ва и тра-
ди ци ја, че сто ко ди фи ко ва них у оби ча ји ма и об ре ди ма. Сто га их од у век ка-
рак те ри ше на сто ја ње да у јед ну за јед ни цу вер ни ка удру же све оне ко ји сма-
тра ју да су им за јед нич ки из ве сни сим бо лич ки ко до ви, вред но сни си сте ми и 
тра ди ци о нал на ве ро ва ња и об ре ди, укљу чу ју ћи по зи ва ња на не ку су пра ем пи-
риј ску ствар ност, ма ко ли ко она де ло ва ла без лич но, и оти ске спе ци ја ли зо ва-
них ор га ни за ци ја, ма ко ли ко они би ли не знат ни.13

Ет нич ки иден ти тет че сто је уско по ве зан са вер ским, ма да је знат но 
ком плек сни ји. Они су чак вр ло бли ски, умно го ме се пре кла па ју, а по не кад 
су и исто вет ни. По јам ет нич ког иден ти те та на ла зи се у ве зи са пој мом ет нос, 
ко ји у ста ри јим де фи ни ци ја ма под ра зу ме ва ста тич ност, не про мен љи вост и 

11 Ger Dej zings, Re li gi ja i iden ti tet na Ko so vu, Bi bli o te ka XX vek, Be o grad, 2005, 35–36.
12 М. Пре лић, (Н)и ов де (н)и та мо: ет нич ки иден ти тет Ср ба у Ма ђар ској на кра ју 

20. ве ка, По себ на из да ња 64, Ет но граф ски ин сти тут СА НУ, Бе о град, 2008, 25.
13 An to ni D. Smit, Na ci o nal ni iden ti tet, Bi bli o te ka XX vek, Be o grad, 2010, 19.
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објек тив ност фе но ме на. До сре ди не 70-их го ди на 20. ве ка, на и ме, ет нос је 
до жи вља ван као гру па љу ди ко ја се ре ал но од ли ку је по је ди ним стал ним па-
ра ме три ма кул ту ре ко ји је чи не раз ли чи том од дру гих гру па. У те па ра ме тре 
убра ја ни су је зик, оби ча ји, ре ли ги ја, дру штве на ор га ни за ци ја. Ет нос је схва-
тан као при род на по ја ва, оте ло вље ње ма тич не ве зе из ме ђу ње го вих при пад-
ни ка и тла на ко јем жи ве, као крв но-срод нич ка ка те го ри ја ко ја пред ста вља 
осно ву сва ке бу ду ће дру штве но и сто риј ске, па че сто и еко ном ско-по ли тич-
ке и кул тур не за јед ни це. Гре шке у осно ви та кве кон цеп ци је, ме ђу тим, би ле 
су дра стич не. Као пр во, број ни су при ме ри ко ји по ка зу ју да на ве де ни кри те-
ри ју ми де фи ни са ња ет но са не ма ју уте ме ље ња у ствар но сти: мно ге за јед ни-
це, по пут Ро ма, не по се ду ју сво ју те ри то ри ју, док су сед ни на ро ди мо гу да 
го во ре истим је зи ком, иако се одва ја ју на сил но (на при мер Ср би, Хр ва ти и 
Бо шња ци ко ји го во ре срп ско хр ват ски), и сл. Дру га ве ли ка гре шка огле да се 
у то ме што се у изо ло ва но сти ви ди прин цип на стан ка и одр жа ва ња ко лек-
тив них иден ти те та, услед че га сли ка та ко ство ре них дру шта ва ни ка ко не мо же 
да од го ва ра исти ни, бу ду ћи да у прак си сва дру штва одр жа ва ју ма ње-ви ше 
те сне ве зе ме ђу за ви сно сти са сво јим окру же њем, ко је су сâм услов њи хо вог 
по сто ја ња. Тре ћа гре шка по ме ну те кон цеп ци је са сто ји се у то ме што се ства-
ра ла штво и ин сти ту ци је гру пе сме шта ју у ску че ну и са мо вољ но утвр ђе ну 
ли сту кул тур них цр та схва ће них на не ис то риј ски на чин, ода кле се сва ка кул-
тур на про ме на до жи вља ва као оси ро ма ше ње, по гор ша ње, де фор ма ци ја, без 
ува жа ва ња чи ње ни це да је акул ту ра ци ја не ми нов ност, као про цес не раз дво-
јив од дру штве них и еко ном ских од но са ко је сва ко људ ско дру штво одр жа ва 
са сво јом око ли ном.14

За о крет од ту ма че ња ет но са као ста тич ног фе но ме на, а ет нич ког иден ти-
те та, или ет ни ци те та, као ску па кон стант них свој ста ва ко ји ма се јед на гру па на 
ре ал ном пла ну раз ли ку је од дру гих, до ла зи са нор ве шким ет но ло гом Фре дри-
ком Бар том ко ји 1969. го ди не об ја вљу је је дан ино ва тор ски рад у ко јем по ла зи 
од дво стру ке кон ста та ци је: 1) ме ђу ет нич ке гра ни це мо гу да бу ду ве о ма по ро-
зне а да то не ути че на ин те гри тет гру па у кон так ту, све док про це си ис кљу чи-
ва ња и ин кор по ра ци је обез бе ђу ју оп ста нак ка те го ри ја кроз ко је се љу ди иден-
ти фи ку ју; 2) ет нич ке гру пе по сто је са мо кроз низ кон трастâ ко ји их из два ја ју 
из око ли не. Ова за па жа ња Бар та на во де да обр не пер спек ти ву у од но су на кла-
си чан при ступ ет ни ци те ту: уме сто да из дво ји јед но прет по ста вље но кул тур но 
„је згро“, на осно ву ко га би био про ту ма чен сва ки об лик про ме не, он кре ће 
од пе ри фе ри је, усме ра ва ју ћи па жњу на „ет нич ке гра ни це“ и њи хо во одр жа-
ва ње. Ка ко по је ди ни ис тра жи ва чи ука зу ју на то да су зна ци за раз ли ко ва ње 
гра ни ца вр ло про мен љи ви, он из то га за кљу чу је да је иден ти тет про це су а лан, 

14 Ber nar For mo zo, „Ras pra ve o et ni ci te tu“, u: Ka trin Hal pern i Žan-Klod Ru a no-Bor ba-
lan (ur.), Iden ti tet(i), Clio, Be o grad, 2009, 297–298.
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а не си сте ми чан: да кул ту ра ни је да тост, већ пре ре зул тан та са раз ли чи тим са-
др жа јем. Ет нич ка гру па ни је са ма по се би ен ти тет, већ је дан об лик ор га ни зо-
ва ња пре по зна тљив по кон тра сти ма из ме ђу кул тур них атри бу та и уна кр сних 
из ра за на чи на по ко ји ма се љу ди раз вр ста ва ју.15 За раз ли ку од прет ход них ту ма-
че ња ет нич ких фе но ме на као објек ти ви те та, Барт за сту па те зу да ет нич ка гру-
па ни је стал на ка те го ри ја у сми слу не про мен љи ве ге нет ске, со ци јал не, кул-
тур не и је зич ке за јед ни це, већ да је ак тив но ства ра ју ње ни чла но ви на осно ву 
сво јих су бјек тив них уве ре ња да јој при па да ју. За то ис тра жи ва ње ет нич но сти 
пре ба цу је у до мен ко му ни ка ци је, сим бо ли за ци је, зна че ња и кул тур них про це-
са. Ет нич ка при пад ност за ње га пред ста вља тек јед ну од мо гу ћих ка те го ри ја у 
ко је се по је ди нац убра ја пре ма свом основ ном, нај оп шти јем иден ти те ту, ко ји 
се хи по те тич но од ре ђу је пре ма по ре клу и со ци ја ли за ци ји. Осно ва за фор ми-
ра ње јед не ет нич ке гру пе ни су изо ла ци ја и са др жај кул ту ре, не го спо соб ност 
гру пе да сим бо лич ки де фи ни ше сво је гра ни це у од но су на дру ге гру пе исте 
вр сте, од но сно спо соб ност су бјек тив ног раз гра ни ча ва ња из ме ђу гру па ми и 
они. Барт сма тра да се гра ни це ет нич ких гру па не по кла па ју са кул тур ним гра-
ни ца ма и да је мо гу ће да их љу ди и еле мен ти кул ту ре пре ла зе, а да се по сто ја ње 
гра ни ца ти ме не до ве де у пи та ње. Да би се раз гра ни чи ли у од но су на дру ге, при-
пад ни ци ет нич ке гру пе из а би ра ју из кул ту ре од ре ђе не зна ко ве ко је сма тра ју 
ва жним, при че му је мо гу ће да гру па из гу би сва прет ход на спољ на обе леж ја 
иден ти те та, а да ње ни чла но ви ипак оста ну ве за ни спо на ма су бјек тив не вр сте.16

И по ред од ре ђе них не до ста та ка, ме ђу ко ји ма је је дан од нај ва жни јих тај 
што се у ту ма че њу ет ни ци те та ми ни ми зи ра ју зна чај и ко хе рент ност кул тур-
них тра ди ци ја и објек тив них са др жа ја кул ту ре, без ко јих се не мо гу раз у ме ти 
ни су бјек тив ни про це си раз гра ни че ња ме ђу ет нич ким гру па ма, Бар то ве по-
став ке отво ри ле су пут за дру га чи ји при ступ ет нич ким фе но ме ни ма не го што 
је то ства ра ње објек тив них ин вен та ра са др жа ја кул ту ре јед не гру пе, че сто 
ста тич но схва ће не. Са вре ме ни кон цепт ет нич ког иден ти те та ода тле пред ста-
вља ком би на ци ју си ту а ци о них и суп сти ту ци о нал них при сту па, син хро ниј ске 
и ди ја хро ниј ске рав ни про у ча ва ња, као и под вла че ње су бјек тив не ди мен зи је и 
сим бо лич ког ка рак те ра ет нич ког за јед ни штва.17 Ет нич ки иден ти тет је де фи-
ни ци ја гру пе и по сма тра се као со ци о кул тур на кон струк ци ја, при че му се 
кон стру и ше као есен ци ја лан и при мор ди ја лан и на тај на чин се до жи вља ва 
од стра не нај ве ћег бро ја љу ди. Ви тал ност ет нич ком иден ти те ту да је упра во 

15 Исто, 300–301.
16 М. Пре лић, (Н)и ов де (н)и та мо: ет нич ки иден ти тет Ср ба у Ма ђар ској на кра ју 

20. ве ка, 24; Гор да на Бла го је вић, Ср би у Ка ли фор ни ји. Об ред но-ре ли гиј ска прак са и ет ни-
ци тет вер ни ка срп ских пра во слав них па ро хи ја у Ка ли фор ни ји, По себ на из да ња 54, Ет но-
граф ски ин сти тут СА НУ, Бе о град, 2005, 68–69.

17 Мир ја на Па вло вић, „Раз ли чи то сти и за јед нич ки иден ти тет – Ср би у Чи ка гу“, Гла-
сник Ет но граф ског ин сти ту та 47, Ет но граф ски ин сти тут СА НУ, Бе о град, 1998, 55.
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ла ич ки до жи вљен есен ци ја ли зам, од но сно кон струк ци ја пој ма ет нич ке при-
пад но сти као при род не. У ко ре ну та квог схва та ња ле жи за ми сао о ор ган ској 
по ве за но сти крв них срод ни ка, ко ји јед ни пре ма дру ги ма при род но осе ћа ју за-
јед ни штво и со ли дар ност. Ет ни ци тет, сход но то ме, пред ста вља вр сту дру штве-
не ве зе, од нос ло јал но сти ет нич ке гру пе, ко ја мо же да се мо би ли ше и де мо-
би ли ше. Он је про из вод гру пи са ња и олак ша ва гру пи са ње, ме ђу тим, ет нич ка 
гру па ипак ни је дру штве на или кул тур на гру па. Она би пре мо гла да се од ре-
ди као сим бо лич ка за јед ни ца ко ја мо же да бу де мо би ли са на/де мо би ли са на, 
да се по кла па или не по кла па са по ли тич ким и дру гим дру штве ним гру па ма.18

Иако во ди по ре кло од ла тин ске ре чи idem, што зна чи исти, по јам иден ти-
те та не ту ма чи се да кле есен ци ја ли стич ки, из че га про ис ти че да се под њим не 
мо же под ра зу ме ва ти не про мен љи вост, од но сно кон ти ну и тет бит них ка рак-
те ри сти ка су бјек та на ко ји се од но си. Он је про из вод дис кур са као ску па зна-
че ња, ме та фо ра, пред ста ва и ис ка за ко јим се кон стру и ше од ре ђе на вер зи ја до-
га ђа ја и од нос пре ма ствар но сти, и са мим тим као ка те го ри ја ни ка да ни је 
не у тра лан, бу ду ћи да се увек кон сти ту и ше са не ке тач ке гле ди шта. По ла зе ћи 
са тог ста но ви шта, и има ју ћи све прет ход но ре че но у ви ду, но ше ње бро ја ни-
ца, ко је се ома со вљу је кроз про цес ре тра ди ци о на ли за ци је, ка да под ути ца јем 
цр кве вер ски дис курс у мно го ме об ли ку је сва ко днев но мње ње у Ср би ји, али и 
ути че на са мо о дре ђе ње љу ди, мо гу ће је по сма тра ти као сред ство де фи ни са-
ња вер ског, пра во слав ног иден ти те та. По што „без пра во сла вља Ср би не би 
би ли то што је су“, ка ко ка же Д. Бан дић, „или, још кра ће, не би би ли Ср би“,19 
у раз ма тра њу на ве де не функ ци је, бар у на че лу, на ме ће се и пи та ње де фи ни-
са ња ет нич ког, срп ског иден ти те та. Уто ли ко ви ше што ре тра ди ци о на ли за-
ци ју у Ср би ји од ли ку је на ци о на ли стич ки дис курс за сно ван на упо тре би не 
са мо вер ских, већ и ет нич ких сим бо ла и мо ти ва. Ода тле се, по прет по став ци, 
бро ја ни це ја вља ју у слу жби са мо о дре ђе ња оних ко ји их но се као пра во сла ва-
ца, али и Ср ба, или, дру гим ре чи ма, као сим бол ко јим се у ин тер ак ци ји иден-
ти те та са оп шта ва да су они ко ји га ко ри сте пра во слав ци, али та ко ђе и Ср би.

Ис пи та ни ци и упит ник

Фе но мен но ше ња бро ја ни ца уоч љив је код ши ро ких сло је ва ста нов ни-
штва у Ср би ји, без об зи ра на ста ро сну, пол ну, про фе си о нал ну, со ци јал ну 
струк ту ру. При мет но је да је у ве ли кој ме ри при су тан ме ђу мла ди ма, на ро чи-
то сред њо школ ског уз ра ста. У ис тра жи ва њу ње го ве функ ци је де фи ни са ња 
иден ти те та у овом ра ду об у хва ће на је упра во та по пу ла ци ја, чи ји ста во ви о 

18 М. Пре лић, (Н)и ов де (н)и та мо: ет нич ки иден ти тет Ср ба у Ма ђар ској на кра ју 
20. ве ка, 43.

19 D. Ban dić, нав. де ло, 22.
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про у ча ва ној про бле ма ти ци из бар два раз ло га мо гу би ти по себ но за ни мљи-
ви. Пр во, реч је о ге не ра ци ја ма ро ђе ним у пр вој по ло ви ни 90-их го ди на 20. 
ве ка, ко је су ско ро у пот пу но сти со ци ја ли зо ва не то ком го ди на ре тра ди ци о-
на ли за ци је пре 2000. и на кон то га, у вре ме ну тран зи ци је, и ко је су ода тле пред-
ста ве о све ту у ко јем жи ве, о се би и дру ги ма фор ми ра ле под ути ца јем јав ног 
мње ња у ко јем до ми ни ра на ци о на ли стич ки дис курс са не дво сми сле но ја сним 
ослон цем на вер ској и ет нич кој сим бо ли ци. Дру го, у пи та њу су мла де осо бе 
ко је ће већ за не ко ли ко го ди на пред ста вља ти од ра сле при пад ни ке дру штва, 
са мим тим и по тен ци јал не уче сни ке у јав ним ко му ни ка ци ја ма и кре а то ре 
јав ног мње ња, та ко ђе и ро ди те ље, ко ји ће сво ја зна ња, схва та ња и на че ла кроз 
про цес со ци ја ли за ци је пре но си ти на вла сти то по том ство.

За ис пи та ни ке у овом слу ча ју узе ти су сред њо школ ци ко ји по ха ђа ју три 
сред ње шко ле у Ко сов ској Ми тро ви ци и Ле по са ви ћу, гра до ви ма на се ве ру Ко-
со ва и Ме то хи је. У пи та њу су Гим на зи ја и Тех нич ка шко ла из Ву чи тр на, по сле 
1999. го ди не пре ме ште на у Ко сов ску Ми тро ви цу, и ко сов ско-ми тро вич ка 
Гим на зи ја, од но сно Сред ња тех нич ка шко ла у Ле по са ви ћу. Ис тра жи ва ње са 
ис пи та ни ци ма оба вље но је то ком сеп тем бра и ок то бра 2010. го ди не. Њи ме је 
об у хва ће но укуп но 40 уче ни ка (28 у Ко сов ској Ми тро ви ци и 12 у Ле по са ви-
ћу), од пр вог до че твр тог раз ре да сред ње шко ле, ко ји но се бро ја ни це и ко ји 
су из ра зи ли спрем ност да да ју од го во ре на пи та ња ко ја су од њих тра же на. 
У тре нут ку ис тра жи ва ња ис пи та ни ци су има ли од 14 до 19 го ди на (у про се ку 
16,65), при че му су ис пи та ни це би ле број ни је од ис пи та ни ка: уче ни ца је би ло 
27 (67,50%) а уче ни ка 13 (32,50%). Ис тра жи ва ње је оба вље но ко ри шће њем 
ано ним ног упит ни ка, ба зи ра ног на пи та њи ма са по ну ђе ним од го во ри ма, уз 
не ко ли ко пи та ња отво ре ног ти па. Од ис пи та ни ка је на по чет ку упит ни ка тра-
же но да из не су не ке од еле мен тар них де мо граф ских по да та ка: пол, уз раст, раз-
ред шко ле и ме сто ста но ва ња.20 Пи та ња ко ја су по ста вље на би ла су сле де ћа:

  1. Ког сте по ла?
  2. Ко ли ко има те го ди на?
  3. Ко ји сте раз ред сред ње шко ле?
  4. Ко ли ко ду го но си те бро ја ни цу?
  5. Ка ко сте до шли до ње: да ли сте је ку пи ли или до би ли?
  6. За што но си те бро ја ни цу?
  7.  Да ли Вам бро ја ни ца ко ју но си те слу жи као ре кви зит у мо ли тви? а) да, 

ис кљу чи во за то б) де ли мич но за то в) не, јер се не мо лим

20 Ан ке ти ра ње ис пи та ни ка пу тем упит ни ка у шко ла ма у Ко сов ској Ми тро ви ци не по-
сред но је спро ве ла Ива на Ари то но вић, за по сле на у Ин сти ту ту за срп ску кул ту ру. У шко ли 
у Ле по са ви ћу, ода кле је ро дом, то је оба ви ла Јо ва на Ба раћ, уче ни ца Му зич ке шко ле „Мо-
кра њац“ у Бе о гра ду. Овом при ли ком аутор се обе ма још јед ном нај ср дач ни је за хва љу је на 
ука за ној по мо ћи и са рад њи.
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  8.  Уко ли ко је од го вор на прет ход но пи та ње под а) или б) да ли то зна чи 
да мо ли тву за и ста упра жња ва те? а) да б) не

   9.  Уко ли ко је од го вор на прет ход но пи та ње под а) мо же те ли на ве сти 
ко ји сми сао мо ли тва има за Вас? Шта Вам она зна чи?

  10.  Да ли сма тра те да но ше њем бро ја ни це се бе од ре ђу је те као пра во-
слав ца/ пра во слав ку? а) да б) не

 11.  Да ли сма тра те да но ше њем бро ја ни це се бе од ре ђу је те као Ср би на/ 
Срп ки њу? а) да б) не

 12.  Да ли бро ја ни цу но си те као украс? а) не, ни ка ко б) де ли мич но в) да, 
но сим је нај ви ше због то га, јер ми се до па да ка ко из гле да

13.   Ми сли те ли да је у ре ду бро ја ни цу но си ти као украс? а) да, за што да 
не б) све јед но ми је, не ка сва ко но си по соп стве ном из бо ру в) ни је у 
ре ду, она не тре ба да има ве зе са есте ти ком

 14.  Ми сли те ли да је но ше ње бро ја ни ца тре нут на мо да или тренд? а) да, 
то је мод ни де таљ ко ји се по след њих го ди на ма сов но но си б) не ми-
слим, не ве ру јем да се но си због мо де в) ни сам раз ми шљао/раз ми-
шља ла о то ме

Од го во ри на пр ва три пи та ња омо гу ћи ли су при ку пља ње основ них де-
мо граф ских ка рак те ри сти ка ис пи та ни ка. По сред ством на ред на два пи та ња 
(4 и 5) тре ба ло је утвр ди ти ко ли ко ис пи та ни ци ду го но се бро ја ни це и ка ко 
по чи њу то да ра де: ку по ви ном или до би ја њем на по клон. Сле де ће пи та ње 
по ста вље но је са на ме ром да се до ђе до уви да у су бјек тив не ста во ве ис пи та-
ни ка о раз ло зи ма но ше ња бро ја ни ца. Пи та ња 7–9 тре ба ло је да пру же од го-
вор да ли се и ко ли ко бро ја ни це на ла зе у ис тој оној упо тре би ко ја се при мар-
но ја вља код пра во слав ног чи нов ни штва – као ре кви зит у об ред но-мо ли тве ној 
прак си. На осно ву пи та ња 10 и 11 по ку ша ло се утвр ди ти да ли ис пи та ни ци 
но ше њем бро ја ни ца се бе ви де као пра во слав це и Ср бе, и ти ме ди рект но до-
ћи до од го во ра у ве зи са по ла зном прет по став ком, а то је да се бро ја ни це 
но се у функ ци ји де фи ни са ња вер ског и ет нич ког иден ти те та. Од го во ри на 
по след ња три пи та ња тре ба ло је да омо гу ће увид у до жи вљај ис пи та ни ка о 
бро ја ни ца ма као пред ме ту ко ји је по пу ла ран и ко ји се сто га мо жда не но си 
у скла ду са од ре ђе ним зна че њем или као сред ство од ре ђе ња ко сам и шта 
сам, већ као украс или тре нут ни мод ни тренд.

Шта ка жу ис пи та ни ци?

Сред њо школ ци у Ко сов ској Ми тро ви ци и Ле по са ви ћу, су де ћи по од го-
во ри ма ко је су да ли, бро ја ни це но се при лич но ду го. Се дам го ди на их но си 
нај ви ше – њих сед мо ро. Че ти ри и шест го ди на но си их по пе то ро уче ни ка, 
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осам го ди на че тво ро, две и де сет го ди на по тро је, а три, пет, де вет и три на ест 
го ди на по је дан уче ник, од но сно уче ни ца. У про се ку, бро ја ни це се но се 6,35 го-
ди на, при че му их по је ди ни сред њо школ ци но се ве ћи део свог жи во та (је дан 
уче ник бро ја ни цу но си 13 го ди на, иде у дру ги раз ред сред ње шко ле и има 
16 го ди на; уче ни ца че твр тог раз ре да, ста ро сти 18 го ди на, бро ја ни цу но си 
10 го ди на, и сл.). Ја сан од го вор на по ста вље но пи та ње, ме ђу тим, не да ју сви 
ис пи та ни ци. То чи ни њих 31, док оста лих де вет у том по гле ду ни су ни при-
бли жно пре ци зни: „не знам, до ста ду го“, ка же је дан уче ник пр вог раз ре да 
(15 год.), две уче ни це тре ћег раз ре да (16 и 17 год.) од го ва ра ју да бро ја ни цу 
но се „од ма ле на“, од но сно „од у век“, и сл.

На пи та ње „Ка ко сте до шли до бро ја ни це?“ 15 ис пи та ни ка (4 уче ни ка и 
11 уче ни ца) од го ва ра да су је ку пи ли у цр кви или у ма на сти ру (по ми њу се 
Со по ћа ни, Жи ча, Мо ра ча, Острог, Цр на ре ка). Два де сет је дан ис пи та ник 
(5 уче ни ка и 16 уче ни ца) ка же да је бро ја ни це до би ло на по клон: 16 од чла-
но ва по ро ди це и род би не (ро ди те ља, се стре, бра та, стри ца, тет ке, де де), че-
тво ро од дру га или дру га ри це, а јед на уче ни ца од мом ка. Три уче ни ка, при 
том, ка жу да су бро ја ни це ку пи ли али та ко ђе и до би ли. Нај зад, је дан уче ник 
бро ја ни цу ни ти је ку пио а ни је је ни до био: од го ва ра да је на пра вио сâм.

Од го во ри на пи та ње „За што но си те бро ја ни цу?“ на ро чи то су за ни мљи ви, 
нај ви ше за то што од ра жа ва ју не по сред не ста во ве уче ни ка на за да ту те му. 
За хва љу ју ћи том пи та њу сред њо школ ци ма је да та мо гућ ност да са ми, сво јим 
ре чи ма из не су раз ло ге због ко јих су бро ја ни це ста ви ли око ру ке и по че ли да 
их но се. Оно што ту, пак, упа да у очи је сте чи ње ни ца да су од го во ри да ти 
углав ном у све га јед ној или две ре че ни це услед че га де лу ју са свим све де но. 
Ово су не ки од њих:

 „За то што ве ру јем у Бо га, и ку пио сам је да бих се са њом мо лио Бо гу“ – 
уче ник, 15 го ди на.
„По мо ћу бро ја ни це се мо лим“ – уче ник, 16 го ди на.
„За то што онај ко ји ве ру је тре ба да но си бро ја ни цу“ – уче ни ца, 16 го ди на.
„Да бих се мо лио у сва ком тре нут ку“ – уче ник, 16 го ди на.
„За то што сам хри шћан ка. Слу жи ми за мо ли тву“ – уче ни ца, 16 го ди на.
„Због ве ре, да би бог био уз нас и да би нас шти тио“ – уче ник, 16 го ди на.
„Да би ме чу ва ла од зла и за то што ве ру јем у Бо га“ – уче ни ца, 16 го ди на.
 „За то што ве ру јем у Бо га. Бро ја ни ца ме чу ва и уз њу се мо лим“ – уче ни ца, 
17 го ди на.
 „Во лим да је но сим, мо лим се уз њу, осе ћам се до бро ка да је имам уз се бе“ – 
уче ни ца, 18 го ди на.
„За то што то озна ча ва мо ју ве ру“ – уче ни ца, 18 го ди на.

Ка ко се из на ве де них ис ка за ви ди, по је ди ни сред њо школ ци већ при из-
ја шња ва њу о раз ло зи ма но ше ња бро ја ни ца ис ти чу да то чи не за то што она 
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пред ста вља знак њи хо ве ве ре; та ко ђе и јер ве ру ју у бо га, јер су хри шћа ни, 
и сл. Уоч љи во је, с тим у ве зи, да су од го во ри ско ро ујед на че ни и да ма ло 
од сту па ју јед ни од дру гих. Ме ђу ис пи та ни ци ма осим то га не по сто ји би ло 
ка кво ши ре или ду бље об ја шње ње за што бро ја ни це но се. Де лу ју као да су 
за те че ни пи та њем ко је им је, по прет по став ци, пр ви пут у жи во ту екс пли-
цит но по ста вље но, или као да ми сле да на ње га за пра во би ло шта ви ше и 
не ма да се ка же.

Не ко ли ко је раз ло га но ше ња бро ја ни ца ко је је мо гу ће уочи ти у од го во-
ри ма ис пи та ни ка. Они су по не кад јед но знач ни, и у ис ка зи ма сред њо шко ла ца 
пред ста вље ни као је ди ни, а по не кад ви ше знач ни и при ка за ни у ма ње-ви ше 
бли ској по ве за но сти. Та ко, на при мер, има мо уче ни ке ко ји на во де да бро ја-
ни це но се са мо из сле де ћих раз ло га: 1) за то што им слу же у мо ли тви („по-
ма же ми у мо ли тви“, „да бих се мо лио/ла“, „да бих се мо лио у сва ком тре нут-
ку“), 2) јер ве ру ју у бо га („за то што ве ру јем у Бо га“), 3) за то што ми сле да 
има ју од ре ђе ну за штит нич ку моћ („чу ва нас и по ма же нам“, „да би ме шти-
ти ла од зла“) и сл. С дру ге стра не, је дан број уче ни ка, њих 12, на во ди ви ше 
од јед ног раз ло га, што не зна чи да они ко ји на во де са мо је дан у сво јим од го-
во ри ма до дат не у исто вре ме не под ра зу ме ва ју. Јед на уче ни ца, ре ци мо, ка же 
да бро ја ни це но си за то што то во ли, за то што ве ру је у бо га и за то што је то 
чи ни срећ ном и за шти ће ном. Дру га, чи ји се од го вор на ла зи ме ђу прет ход но 
на ве де ним, ка же да бро ја ни цу но си за то што ве ру је у бо га, јер сма тра да је 
она чу ва и за то што се уз њу мо ли.

Узи ма ју ћи све ску па у об зир, мо гу ће је уочи ти не ко ли ко раз ло га ко ји ма 
ис пи та ни ци об ја шња ва ју за што но се бро ја ни це. Уко ли ко се они одво је је дан 
од дру гог, и уред но кла си фи ку ју, ви де ће се да се бро ја ни це но се због сле де ћег:

1)  јер слу же као ре кви зит у мо ли тви – на во ди 11 уче ни ка;
2) због ве ре у бо га и као обе леж је на ше ве ре – на во ди 18 уче ни ка;
3)  због уве ре ња да по се ду је за штит нич ку моћ, за хва љу ју ћи ко јој се они 

ко ји је но се осе ћа ју до бро и си гур но – на во ди 12 уче ни ка;
4)  за то што је до би је на на по клон и но си се као дар, или из сим па ти ја пре-

ма њој као пред ме ту за ко ји се ка же да се но си јер се „то во ли“ – на во ди 
6 уче ни ка, од ко јих дво ји ца ка жу да је но се са мо за то што је по клон, 
од но сно са мо за то што то во ли;

5) из на ви ке – на во ди је дан уче ник.

Да бро ја ни це ко ри сти у мо ли тви, да кле она ко ка ко се исто и ме ни пред-
мет ја вља у упо тре би код цр кве ног чи нов ни штва, са оп шта ва ипак мно го ви ше 
од 11 ис пи та ни ка. То се ви ди из од го во ра на пи та ње у ко јем се од њих тра-
жи да се у том по гле ду пре ци зно из ја сне. На и ме, на пи та ње „Да ли Вам бро-
ја ни ца ко ју но си те слу жи као ре кви зит у мо ли тви?“, де се то ро уче ни ка (5 уче-
ни ка и 5 уче ни ца) од го ва ра „Да, ис кљу чи во за то“, 23 уче ни ка (6 уче ни ка и 
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17 уче ни ца) од го ва ра „Де ли мич но за то“, док сед мо ро ка же да се не мо ли. 
При ка за ни кроз та бе лу од го во ри из гле да ју ова ко:

Ре кви зит у мо ли тви Ис кљу чи во за то Де ли мич но за то Не мо лим се

уче ни ци 5 6 2
уче ни це 5 17 5
укуп но 10 23 7

33 7
про цен ту ал но 25,00 % 57,50 % 17,50 %

82,50 % 17,50 %

Та бе ла бр. 1

Укуп но 33 сред њо шко ла ца (11 уче ни ка и 22 уче ни це) из ја вљу је да бро-
ја ни цу ко ри сти у мо ли тви, од то га ис кљу чи во у ту свр ху 25% а де ли мич но 
57,50%, ода кле про из ла зи да је мо ли тва као вид ак тив но сти при сут на код 
82,50% ис пи та ни ка. Та кве ста во ве у до број ме ри по твр ђу ју и од го во ри на 
пи та ње „Да ли мо ли тву за и ста упра жња ва те?“, у ко ји ма 30 уче ни ка (9 уче-
ни ка и 21 уче ни ца), или 75% од укуп ног бро ја ис пи та ни ка, ка же „Да“, а 
де се то ро уче ни ка (4 уче ни ка и 6 уче ни ца), или 25%, ка же „Не“. Од го во ри 
на пи та ње „Ко ји сми сао мо ли тва има за Вас? Шта вам она зна чи?“, на осно-
ву ко јег је тре ба ло до ћи до са зна ња о су бјек тив ном до жи вља ју мо ли тве од 
стра не сред њо шко ла ца, уко ли ко већ ка жу да је упра жња ва ју, сво јом ква ли-
та тив ном са др жи ном, ме ђу тим, не по ду да ра ју се са кван ти те том на прет-
ход но пи та ње по зи тив но да тих од го во ра. И по ред то га што се ве ћи на ис пи-
та ни ка из ја шња ва да мо ли тву упра жња ва, услед че га се мо же сте ћи ути сак 
да су мо ли тви по све ће ни и да су у ста њу да ре ла тив но ла ко ис ка жу шта мо-
ли тва за њих зна чи, ско ро сви на зах тев да об ја сне за што се мо ле да ју при-
лич но шту ре од го во ре, у не ким слу ча је ви ма не да ју их уоп ште. Мо гу ће их 
је на ве сти не ко ли ко:

 „Мо ли тва ми по ма же да се ота ра сим не ког стра ха и слич но“ – уче ни ца, 
15 го ди на.
 „Мо ли мо се за спа се ње ду ше на ше и да би се при бли жи ли Бо гу“ – уче-
ник, 16 го ди на.
 „Мо ли тва ми по ма же да раз го ва рам и да се обра тим Бо гу“ – уче ни ца, 17 
го ди на.
 „Мо ли тва нам по ма же да бу де мо бли жи Бо гу и да му се та ко обра ти мо 
ка да нам је те шко“ – уче ни ца, 18 го ди на.
„Мо лим се за здра вље, за по ро ди цу...“ – уче ни ца, 18 го ди на.
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И док нај ве ћи део ис пи та ни ка од го ва ра да бро ја ни це ко ри сти као ре кви-
зит у мо ли тви, при че му упра жња ва ње мо ли тве по ве зу је са иде ја ма о бо гу и 
осе ћа њем да им она на не ки ми сти чан на чин по ма же у по је ди ним жи вот ним 
си ту а ци ја ма, 25% (6 уче ни ка и 4 уче ни це) са оп шта ва да тај пред мет око ру ке 
де ли мич но но си и као украс. Ис кљу чи во у свр ху укра ша ва ња бро ја ни це не 
но си ни ко, а 75% уче ни ка (7 уче ни ка и 23 уче ни це) из ри чи то од ри че да но ше-
ње бро ја ни ца има би ло ка кве ве зе са ти ме што им се до па да ка ко оне из гле да ју, 
јер их ви де као украс, и сл. Да бро ја ни це ни у ком слу ча ју ни је у ре ду но си ти 
као украс од го ва ра 65% ис пи та ни ка (8 уче ни ка и 18 уче ни ца); 35% (5 уче ни-
ка и 9 уче ни ца) ка же да им је у том сми слу све јед но и да сва ко тре ба да их но си 
по соп стве ном на хо ђе њу, док ни ко не са оп шта ва да се бро ја ни це мо гу но си ти 
са мо као украс, као пред мет чи ја је упо тре ба мо ти ви са на естет ским на че ли ма. 
Нај зад, на пи та ње „Да ли је но ше ње бро ја ни ца тре нут на мо да или тренд?“ тек 
5% ис пи та ни ка (је дан уче ник и јед на уче ни ца) од го ва ра да ми сли да је сте, с 
об зи ром на то да се по след њих го ди на ма сов но и све ви ше но се, 75% (10 уче-
ни ка и 20 уче ни ца) сма тра да о то ме не ма ни го во ра, да бро ја ни це ни ка ко 
ни су са мо не ка ква про ла зна по ја ва, а 20% (2 уче ни ка и 6 уче ни ца) ка жу да о 
то ме ни су раз ми шља ли, од но сно да на ту те му не ма ју ја сно из гра ђен став.

Бро ја ни це као сим бол вер ског и ет нич ког иден ти те та

Од го во ри уче ни ка из шко ла у Ко сов ској Ми тро ви ци и Ле по са ви ћу по-
ка зу ју да бро ја ни це ко је но се око ру ке у нај ве ћој ме ри до жи вља ва ју у скла ду 
са цр кве но про пи са ним зна че њи ма, те са мим тим и у скла ду са од ре ђе ним 
вер ским иде ја ма. Од укуп но 40 ис пи та них сред њо шко ла ца 33 са оп шта ва да 
им бро ја ни ца слу жи као ре кви зит у мо ли тви, а 18 их на пи та ње отво ре ног 
ти па од го ва ра да је но се због ве ре у бо га или као обе леж је те ве ре. Три де сет 
уче ни ка се из ја шња ва да мо ли тву за и ста упра жња ва, док по је ди ни ме ђу њи ма, 
ко ји да ју об ја шње ња шта им мо ли тва зна чи, ка жу да тим пу тем ус по ста вља ју 
кон такт са бо гом или тра же не ку вр сту ослон ца и по мо ћи у тре ну ци ма ка да 
су им они по треб ни. У те сној по ве за но сти са та квим схва та њем сто је и од го-
во ри 12 ис пи та ни ка из ко јих се ви ди да бро ја ни цу до жи вља ва ју као сво је вр-
сну амај ли ју, као пред мет ко ји по се ду је од ре ђе ну за штит нич ку моћ, а ко ја 
ће их на вод но пра ти ти уко ли ко га има ју око ру ке.

Не сум њи во је да но ше ње бро ја ни ца у све сти ис пи та ни ка у мно го ме фи-
гу ри ра као ствар ве ре. У при лог то ме го во ри и по да так да са мо тро ји ца уче-
ни ка ка жу да бро ја ни цу но се ис кљу чи во за то јер је реч о по кло ну, за то што 
то во ли да чи ни (укуп но ше сто ро по ми ње не ки од та два раз ло га), или из на-
ви ке. То по ка зу је и чи ње ни ца да ни ко од ис пи та ни ка бро ја ни це не но си са-
мо као украс, и да ни ко у исто вре ме не сма тра да их је оправ да но са мо због 
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то га но си ти, док их тек 25% из тог раз ло га де ли мич но но си, не што ма ње од 
оних 35% ко ји ка жу да им је све јед но но се ли се бро ја ни це у свр ху укра ша-
ва ња или не. Го во ри ти о то ме да је но ше ње бро ја ни ца у це ло сти ствар ве ре, 
ме ђу тим, под ра зу ме ва ло би и њи хо ву ре ал ну упо тре бу у прак си ком пле мен-
тар ној да тим из ја ва ма. Да је то слу чај са сред њо школ ци ма не мо же се са си-
гур но шћу твр ди ти, бу ду ћи да се на осно ву од го во ра ко је да ју о зна че њу ко је 
мо ли тва за њих има, а чи је се упра жња ва ње ве зу је са но ше њем бро ја ни ца, 
ви ди да о то ме углав ном не ма ју пу но то га да ка жу, да по не кад оста ју и пот-
пу но не ми. Они ко ји од го вор на то пи та ње ипак да ју у сво јим ис ка зи ма у 
мно го ме су ујед на че ни, а оно што са оп шта ва ју де лу је ви ше као огле да ло на у-
че них јав них ста во ва не го као од раз ствар них по је ди нач них ис ку ста ва.

Да ли се, и ко ли ко, бро ја ни це ко ри сте она ко ка ко од го во ри ис пи та ни ка 
су ге ри шу те шко је про су ди ти. Уто ли ко ви ше што је у ме то до ло шком сми слу 
сва ки по сту пак ис пи ти ва ња ина че спе ци фи чан по сао ко ји са со бом но си мо-
гућ ност до би ја ња од го во ра ко ји не мо ра ју да бу ду то ли ко за сно ва ни на ре ал-
ном ста њу ства ри, ко ли ко на те жњи да бу ду да ти у што бо љем све тлу и у на-
сто ја њу да се иза ђе у су срет оче ки ва њи ма ис пи ти ва ча за ко ја код ис пи та ни ка 
мо же да бу де при сут на прет по став ка да по сто је. То по себ но ва жи ка да је 
реч о те ма ма ко је су ре гу ли са не вла да ју ћим иде о ло шким дис кур си ма и ко је 
у схва та њи ма ис пи та ни ка че сто фи гу ри ра ју са из ра же но идеј но-сим бо лич-
ким, не рет ко и са емо тив ним на бо јем. Та кве те ме у до жи вља ји ма љу ди мо гу 
да се ја ве као не при ко сно ве не, при хва ће не здра во за го то во, ода кле се не до во-
де у пи та ње, ни ти се по ста вља ју пред би ло ка кву мо гућ ност да бу ду пред мет 
не чи јег ин те ре со ва ња и ис тра жи ва ња.

На ла зе ли се бро ја ни це код сред њо шко ла ца у упо тре би као ре кви зит у 
мо ли тви, и да ли се мо ли тва ме ђу њи ма за и ста ја вља као вид ак тив но сти, у 
овом слу ча ју ни је од кључ ног зна ча ја. Мно го ва жни је је са зна ње о ра ши ре но-
сти пред ста ва о та квој упо тре би, од но сно о мо ли тви као чи ну са од ре ђе ним 
зна че њи ма. Ва жни је је, дру гим ре чи ма, то што уче ни ци у Ко сов ској Ми тро-
ви ци и Ле по са ви ћу бро ја ни цу пре по зна ју као пред мет ко ји не но се слу чај но, 
већ у скла ду са ску пом иде ја ко је су скоп ча не са пред ста ва ма о упо тре би и 
зна че њу ко је бро ја ни це има ју у вер ској пра во слав ној тра ди ци ји. Ода тле про-
из ла зи да се њи хо вим но ше њем при хва та по ло жај су бјек та уну тар вер ске 
иде о ло ги је, са гла ша ва се са њом, и тим пу тем да је јој се сво је вр сни ма те ри-
јал ни из раз. Ти ме сред њо школ ци за пра во „жи ве“ пра во сла вље по сред ством 
ре кви зи та ко ји оно „про из во ди“, а жи ве ћи га, они га сна же и бар де кла ра-
тив но по твр ђу ју ње го ве про кла мо ва не вред но сти. Као про из вод, или ро ба, 
с об зи ром на то да се на ба вља ју пре те жно ку по ви ном или до би ја њем на по-
клон (ко ји је опет нај че шће ку пљен), бро ја ни це се да кле на ла зе у функ ци ји 
ре про ду ко ва ња иде о ло ги је си сте ма ко ји је „про из во ди“, а то је у овом слу ча ју 



Бројанице код средњошколаца у улози дефинисања верског и етничког идентитета 161

си стем пра во сла вља. То је њи хо ва основ на, су штин ска функ ци ја, уоч љи ва 
упра во пре ко ствар них по сле ди ца ко је ме ђу мла ди ма про у зро ку ју.21

Ти ме што ре про ду ку ју иде о ло ги ју пра во сла вља бро ја ни це игра ју уло гу 
ње ног ва жног сим бо ла. Ње го вим усва ја њем, ис ти ца њем и по и сто ве ћи ва њем 
са зна че њи ма ко ја су му при пи са на, не са мо да се про кла му ју по је ди на вер-
ска на че ла, већ се вр ши и озна ча ва ње су бје ка та ко ји свој иден ти тет де фи ни шу 
у скла ду са иде о ло ги јом ко ја фор ми ра њи хов до жи вљај ствар но сти и од нос 
пре ма њој. То је и по ла зна прет по став ка овог ра да: да се бро ја ни це, као ре-
кви зит ко ји сво ју по пу лар ност ду гу је ре ви та ли за ци ји вер ске тра ди ци је и 
вер ском дис кур су ко ји у јав ном жи во ту Ср би је до ми ни ра два де се так го ди на 
уна зад, на ла зе у функ ци ји де фи ни са ња вер ског иден ти те та. Да ли и ко ли ко 
та ква прет по став ка има оправ да ња го во ре упра во сред њо школ ци у Ко сов-
ској Ми тро ви ци и Ле по са ви ћу, од ко јих је тра же но да се из ја сне да ли ти ме 
што но се бро ја ни цу се бе ви де као пра во слав ца, од но сно као пра во слав ку. На 
та ко по ста вље но пи та ње усле ди ли су сле де ћи од го во ри: од 40 сред њо шко-
ла ца њих 31 (10 уче ни ка и 21 уче ни ца) од го ва ра са „Да“, а де ве то ро (3 уче ни-
ка и 6 уче ни ца) са „Не“. При ка за ни кроз та бе лу, од го во ри из гле да ју ова ко:

Од ре ђе ње као пра во слав ца/пра во слав ке Да Не

уче ни ци 10 3
уче ни це 21 6
укуп но 31 9

про цен ту ал но 77,50 % 22,50 %

Та бе ла бр. 2

Ка ко у Ср би ји у по след ње две де це ни је уз вер ски до ми ни ра и ет нич ки 
дис курс, са ко јим се ја вља у те сној по ве за но сти, а ко ју Д. Бан дић опи су је ре-
чи ма да „без пра во сла вља Ср би не би би ли Ср би“, по ла зна прет по став ка о 
упо тре би бро ја ни ца би ла је да се оне на ла зе и у функ ци ји де фи ни са ња ет нич-
ког иден ти те та. На пи та ње по ста вље но с тим у ве зи „Да ли сма тра те да но ше-
њем бро ја ни це се бе од ре ђу је те као Ср би на/Срп ки њу?“ од 40 ис пи та них сред-
њо шко ла ца њих 24 (7 уче ни ка и 17 уче ни ца) од го ва ра са „Да“, а 16 (6 уче ни ка 
и 10 уче ни ца) са „Не“. Од го во ри су пред ста вље ни кроз сле де ћу та бе лу:

21 По сма тра њем бро ја ни ца као ро бе отва ра се пи та ње њи хо ве еко ном ске функ ци је. 
Она је ви ше не го очи глед на, бу ду ћи да да нас у Ср би ји по сто ји пра во тр жи ште бро ја ни ца 
на ко јем од нос из ме ђу по ну де и по тра жње дик ти ра сна га вер ског дис кур са у јав ном жи-
во ту дру штва. До бит цр кве, као ин сти ту ци је ко ја кроз мре жу сво јих обје ка та (хра мо ва, 
ма на сти ра, про дав ни ца) бро ја ни це нај ве ћим де лом ди стри бу и ра, у том сми слу по ја вљу је 
се као ва жан аспект ана ли зе.
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Од ре ђе ње као Ср би на/Срп ки ње Да Не

уче ни ци 7 6
уче ни це 17 10
укуп но 24 16

про цен ту ал но 60,00 % 40,00 %

Та бе ла бр. 3

Прет по став ка да се но ше ње бро ја ни ца на ла зи у уло зи де фи ни са ња иден-
ти те та из гле да да ни је пу но да ле ко од исти не. Та ко бар по ка зу ју по да ци 
при ку пље ни ме ђу по пу ла ци јом сред њо шко ла ца у Ко сов ској Ми тро ви ци и 
Ле по са ви ћу. Пре ма тим по да ци ма, ве ћи на мла дих ти ме што но си бро ја ни цу 
ми сли да се бе де фи ни ше на од ре ђе ни на чин: 77,50% као пра во слав це/пра-
во слав ке, а 60% као Ср бе/Срп ки ње. При том, ка ко се ви ди, ви ше је оних 
ко ји сма тра ју да је бро ја ни ца обе леж је њи хо вог вер ског иден ти те та од оних 
ко ји је у исто вре ме ви де и као обе леж је ет нич ког иден ти те та. Ис пи та ни ци, 
дру гим ре чи ма, бро ја ни це у ве ћем бро ју слу ча је ва до жи вља ва ју као пред мет 
са ко јим се по и сто ве ћу ју као пра во слав ци/пра во слав ке не го као Ср би/Срп-
ки ње. То зна чи да оне у све сти сред њо шко ла ца фи гу ри ра ју пр во као ствар 
пра во сла вља, а тек он да и као ствар срп ства, што им пли ци ра да је њи хо ва 
упо тре ба ин спи ри са на пре све га иде ја ма о зна че њу ко је као исто и ме ни ре-
кви зит има ју у пра во слав ној вер ској тра ди ци ји из ко је су пре у зе те. Бро ја ни-
це ти ме у ве ли кој ме ри ре спон ди ра ју са уло гом сим бо ла у функ ци ји ре про-
ду ко ва ња иде о ло ги је пра во сла вља. Оне се по ја вљу ју као ма те ри ја ли зо ва но 
ја су бје ка та ко ји уну тар идеј но-сим бо лич ког по рет ка, у ко јем си стем пра во-
сла вља до ми ни ра, се бе иден ти фи ку ју аде кват но том си сте му, и ко ји, сход но 
то ме, се бе ви де као пра во слав це/пра во слав ке.

И док су бро ја ни це код нај ве ћег де ла сред њо шко ла ца до жи вље не као 
сред ство ко је де фи ни ше њи хо ву ве ру, удео од 60% ис пи та ни ка ко ји сма тра-
ју да их исто вре ме но од ре ђу ју и као Ср бе/Срп ки ње го во ри да оне код ве ћи-
не сва ка ко има ју под јед на ку функ ци ју де фи ни са ња ка ко вер ског, та ко и ет-
нич ког иден ти те та. То са мо ука зу је на то да се у по и ма њу ви ше од по ло ви не 
ис пи та ни ка иде је пра во сла вља и иде је срп ства ја вља ју у ме ђу соб ној по ве за-
но сти, услед че га и у про це су њи хо ве иден ти фи ка ци је пра во слав ни иден ти-
тет под ра зу ме ва срп ски, и обр ну то. Ода тле бро ја ни це пред ста вља ју сим бол 
ко ји ре про ду ку је и иде о ло ги ју срп ства, а са мим тим се ја вља и као ма те ри ја-
ли зо ва но ја ли ца ко ја се бе као Ср бе/Срп ки ње до жи вља ва ју.

То што не ко ко ри сти бро ја ни цу, с дру ге стра не, не зна чи да га она чи ни 
пра во слав цем/пра во слав ком, од но сно Ср би ном/Срп ки њом. На и ме, у Ко сов-
ској Ми тро ви ци и Ле по са ви ћу бро ја ни це не но се сви сред њо школ ци, што их 
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ни ма ло не спре ча ва да се бе од ре ђу ју кроз пра во слав ни и срп ски иден ти тет. 
Да кле, мо гу ће је раз ли ко ва ти пра во слав це/пра во слав ке и Ср бе/Срп ки ње 
ко ји упо тре бља ва ју бро ја ни це и оне ко ји то не чи не. Та да бро ја ни це код оних 
ко ји их но се ви ше ни је мо гу ће по сма тра ти са мо као сред ство де фи ни са ња 
вер ског и ет нич ког иден ти те та, већ и као сред ство ко јим се ти иден ти те ти у 
јав но сти ја сно по твр ђу ју. У ко му ни ка ци ји уну тар си сте ма у ко јем пре о вла-
ђу ју вер ски и ет нич ки дис курс њи ма се не дво сми сле но са оп шта ва ју не ке од 
дру штве но зна чај них по ру ка. Нај зна чај ни ја од њих је она у ко јој се из но си 
уса гла ше ност са иде о ло ги ја ма пра во сла вља и срп ства. На тај на чин бро ја ни-
це се по ја вљу ју као ме ди јум ко ји у ин тер ак ци ји иден ти те та еми ту је ин фор-
ма ци је ко је код при ма о ца по ма жу да се фор ми ра пот пу ни ја сли ка о оно ме 
ко је ша ље. Ин фор ма ци ја ко ја се у овом слу ча ју углав ном са оп шта ва гла си: 
„Ја сам пра во сла вац/пра во слав ка“, од но сно „Ја сам Ср бин/Срп ки ња“.

За вр шно раз ма тра ње

Ис тра жи ва ње бро ја ни ца, ко је су у Ср би ји на кра ју пр ве де це ни је 21. ве ка 
ши ро ко рас про стра њен фе но мен, отва ра вра та мно гим пи та њи ма. У овом 
ра ду па жња је по све ће на раз ма тра њу њи хо ве уло ге у де фи ни са њу вер ског и 
ет нич ког иден ти те та. Бро ја ни це се по сма тра ју као пред мет ко ји сво ју по-
пу лар ност ду гу је про це су ре тра ди ци о на ли за ци је, по кре ну том у Ср би ји с 
кра ја 80-их и по чет ком 90-их го ди на 20. ве ка, ка да вла да ју ће струк ту ре ин-
стру мен та ли зу ју тра ди ци о нал не еле мен те у ци љу раз ре ше ња кри зе ле ги ти-
ми те та по ли тич ког си сте ма ко ји та да по чи ње да се уру ша ва. Ре ви та ли за ци ја 
вер ске тра ди ци је има ла је у том про це су јед ну од кључ них уло га, за хва љу ју-
ћи че му не са мо у по ли ти ци већ и у свим дру штве ним сфе ра ма ве о ма бр зо 
до ла зи до ус по ста вља ња сна жног вер ског дис кур са, по др жа ном од стра не 
цр кве као ин сти ту ци је ко ја по ста је све зна чај ни ји чи ни лац у јав ном жи во ту. 
Ре тра ди ци о на ли за ци ја је то ком 90-их го ди на 20. ве ка у мно го ме пре о бра-
зи ла срп ско дру штво, на мет нув ши му но ве (ста ре) мо де ле ми шље ња и по-
на ша ња, са глав ним ослон цем на на ци о на ли стич кој ре то ри ци и упо тре би 
вер ских и ет нич ких сим бо ла. Ста ње се у том по гле ду ни је пу но про ме ни ло 
ни на кон 2000. го ди не, ка да до ла зи до сме не вла сти. Цр ква да нас за у зи ма 
јед но од кључ них ме ста у дру штву, а пр во бит ну „евро е у фо ри ју“ из 2001. у 
про те клих не ко ли ко го ди на све ви ше за ме њу је „евро де пре си ја“, услед че га 
у сва ко днев ном јав ном дис кур су и да ље до ми ни ра ју вер ске и ет нич ке те ме, 
од но сно иде је пра во сла вља и срп ства.

По пу лар ност бро ја ни ца ва ља раз у ме ти као ре зул тат по врат ка ве ри, 
за по че тог пре два де се так го ди на, а до дат но ин тен зи ви ра ног то ком де ка де 
ко ја је на из ма ку, ка да Цр ква ула зи у мно ге др жав не ин сти ту ци је, из ме ђу 
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оста лог и у шко ле. До од го во ра на пи та ње да ли бро ја ни це игра ју уло гу у 
де фи ни са њу вер ског и ет нич ког иден ти те та за по тре бе овог ра да по ку ша но 
је да се до ђе кроз ана ли зу ка зи ва ња упра во сред њо шко ла ца, као ста ро сне 
по пу ла ци је код ко је је но ше ње бро ја ни ца мо жда нај ви ше из ра же но. Оно 
што се ис пи ти ва њем 40 уче ни ка из три сред ње шко ле из Ко сов ске Ми тро-
ви це и Ле по са ви ћа уоча ва је сте да ти ме што но си бро ја ни цу нај ве ћи део њих 
се бе ви ди као пра во слав це/пра во слав ке, а не што ма њи и као Ср бе/Срп ки-
ње. За ско ро две тре ћи не то зна чи да су тим пу тем исто вре ме но од ре ђе ни и 
на је дан и на дру ги на чин, ода кле про из ла зи да на њи хо вој оси иден ти фи ка-
ци је бро ја ни це сва ка ко за у зи ма ју од ре ђе но ме сто у про це су са мо о дре ђе ња, 
али и са оп шта ва ња ко сам и шта сам.

Ре зул та ти ис тра жи ва ња до би је ни на узор ку од 40 уче ни ка не мо гу се 
узе ти као пот пу ни и без по треб не кри ти ке. Они су са мо ин ди ка тив ни и 
тре ба их при хва ти ти тек као по ла зну осно ву за евен ту ал на даљ ња ба вље ња 
на да ту те му. За до дат не про ве ре прет по став ки од ко јих се у овом ра ду по-
ла зи, за њи хо во по твр ђи ва ње или опо вр га ва ње, по треб но је пред у зе ти об у-
хват ни ја про у ча ва ња ко ја би у об зир узе ла да ле ко ве ћи број ис пи та ни ка из 
ра зних сре ди на, али и знат но ши ри спек тар ста нов ни штва, по чев ши од раз-
ли чи тих ста ро сних, со ци јал них, про фе си о нал них струк ту ра. На те о риј ском 
пла ну иза зо ви су још ве ћи. Еко ном ска функ ци ја бро ја ни ца (као про из во да 
ко ји се на ла зи у си сте му роб не раз ме не), за тим со ци јал на (као по кло на ко-
јим се ус по ста вља ју и ја ча ју дру штве не ве зе), пси хо ло шка (јер је љу ди до-
жи вља ва ју у скла ду са лич ним, емо тив ним са др жа ји ма), са мо су не ки од про-
бле ма ко ји че ка ју да бу ду ис тра же ни. Хва та њем у ко штац са тим про бле ми ма 
мо гу се по ну ди ти од го во ри на мно га пи та ња, чи ме би и по пу лар ност бро-
ја ни ца, као ре цент на по ја ва у кул ту ри ста нов ни штва Ср би је, би ла на це ло-
ви ти ји на чин са гле да на, а ње на упо тре ба, као пред ме та, си гур но аде кват-
ни је об ја шње на.
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Alek san dar PA VLO VIĆ

BRA CE LETS WITH GRAM MAR SCHOOL STU DENTS IN THE 
RO LE OF RE LI GI O US AND ET HNI CAL IDEN TITY DE FI NING

Sum mary

The aut hor stres ses the im por tan ce of bra ce lets ca rrying, which is, at the end of 
the fi rst de ca de of the 21st cen tury wi dely spread among the in ha bi tants of Ser bia, and 
espe ci ally among youth. It is abo ut bra ce lets ma de fol lo wing the sam ple of the sa me 
prayer-ri tual re qu i si te be ing en co un te red in use with Ort ho dox per son nel. The po pu la-
rity of bra ce lets are ob ser ved by the aut hor as a re sult of the pro cess of re tar di ti o na li za tion, 
ra i sed in Ser bia at the end of the 80-ti es and be gin ning of the 90-ti es years of the 20th 
cen tury, when re li gi o us tra di tion is be ing re vi ta li zed and in fl u en ce of re li gi o us in sti tu ti ons 
is be ing re ne wed. Firstly in the fi  eld of po li tics, and then al most in all fi  elds of so cial li fe, 
re tar di ti o na li za tion le ads to the esta blis hment of strong di sco ur se in which na ti o na list 
rhe to ric pri ma rily sup por ted by re li gi o us and et hnic ele ments is do mi na ting. The aut hor 
pro ce eds from the hypot he sis that in ideo-symnbo lic esta blis hment, which has still been 
go ver ning in Ser bia twenty years from the be gin ning of the re tar di ti o na li za tion, whe re 
et hnic and re li gi o us di sco ur se pre vail, bra ce lets ap pe ar as a me ans of fi rstly re li gi o us 
and af ter wards et hnic iden tity de fi  ning.

The em pi ric ma te rial for the men ti o ned hypot he sis check is col lec ted at the sam ple 
of 40 gram mar school stu dents in Ko sov ska Mi tro vi ca and Le po sa vić in the North of Ko-
so vo and Me to hia. The an swers which are re ac hed show that the in ter vi e wed re cog ni ze 
bra ce lets as things in ac cor dan ce with so me re li gi o us ideal, and be gin ning from then it 
is pre sen ted in the ir mind in ac cor dan ce with ade qu a te me a nings. A gre at ma jo rity of 
the in ter vi e wed by me re fact it car ri es bra ce let de ter mi nes it self as the Ort ho dox (ma le 
or fe ma le), and al most two thirds at the sa me ti me as Serb (ma le of fe ma le).

Fi nally, the aut hor con clu des bra ce lets co uld be ob ser ved as thing, that is, as the 
pro duct which is in the fun ction of the re pro duc tion of the Ort ho dox ide o logy by its 
symbo lism. The aut hor con si ders furt her mo re that the ini tial hypot he sis has got the 
con fi r ma tion in the com pre hen si ons of the in ter vi e wed, and the re fo re in ter pre ta tion 
of bra ce lets as a me ans in the de fi  ni tion of the re li gi o us to get her with et hnic iden tity 
has so me ju sti fi  ca tion. The at ti tu des ela bo ra ted are con si de red as the ini tial ones and 
only in di ca ti ve, and in or der to ac qu i re mo re tho ro ugh know led ge he is ple a ding for 
mo re ex ten si ve re se ar ches un der ta king on that mat ter.

Key words: bra ce lets, gram mar school stu dents, re tar di ti o na li za tion, Ort ho doxy, 
re li gi o us iden tity, et hnic iden tity, Ko sov ska Mi tro vi ca, Le po sa vić.
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